

民间赛事火爆“出圈”吸引了大量新村队参赛

2024年“村超”开启新赛季

新华社贵阳1月6日电 队旗招展、芦笙悦响、锣鼓喧天……6日一早，冒着浙沥小雨，在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的“村超”球场，欢快的多耶舞和炫目的烟花过后，2024年“村超”赛季正式拉开帷幕。

绿茵场上，一颗小小的足球在活力四射的口寨村足球队和苗本村足球队的球员之间来回滚动。新赛季，62支球队、超1800名球员会聚在一起。1月6日至2月24日进行的预选赛上，所有球队分成10组，每组取前两名，将决出“20强”角逐于3月至5月举行的总决赛阶段总冠军。

“村超”有多火？来自榕江县“村超”办公室的数据显示，2023年系列赛事，全网浏览量超580亿次。5月13日至10月28日系列赛事举办期间，当地累计接待游客超519万人次，实

现旅游综合收入59.86亿元。

“2024年必将是‘村超’的又一个非凡之年！”榕江县委副书记、县长徐勃表示，全称为贵州榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛的“村超”赛事，让更多的人追“球”的同时生发了更加远大的人生追求。

2023年，以“村超”“村BA”“村排”为代表的民间赛事，掀起“体育+”的热潮，火爆“出圈”，折射出人们对乡村发展的新需求、新期待，从心底释放出更为浓厚的乡土情结，为美好生活迸发出更为积极的创造力。

“村超”新赛季吸引了大量新村队参赛，从2023年的20支球队增加至2024年的62支。“2023年‘村超’火爆的时候，就有很多村民为本村未能组队参赛而懊悔！”“村超”组委会成员之一、榕江县第一中学体育教师赖洪静说，新赛季，他们将用积



新赛季“村超”揭幕战现场 新华社发

蓄已久的激情和力量去争夺总冠军，追逐更加精彩的人生。

新赛季，榕江“村超”采取了严格而规范的外援制度，每支球队允许引入5名非榕江籍的贵州籍业余球员参赛。“村超”组委会成员之一、车民小学校长杨亚

江说，这将进一步助推贵州民间足球运动更好发展。

“村超”将让更多的人爱上足球，爱上运动，进而更好地热爱生活！这样的愿景正在逐步实现。

“村超”新赛季打响 三大看点可期

6日上午，“村超”新赛季揭幕战在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县正式打响，全县62支球队将通过预选赛争夺20强席位，进而登上总决赛舞台，夺取总冠军。

从2023年的20支球队扩展到2024年的62支，从以本土球员为主到囊括高水平外援，从文化展演以榕江为主到辐射至全省甚至全国……2024年的“村超”赛事将呈现球队更多、水平更高和文化活动更丰富三大看点。

球队扩容 “黑马”可期

2024年的“村超”由于有62支球队、超1800名球员参与，组委会将比赛分为1月6日至2月24日举行的预选赛阶段，以及3月至5月举行的总决赛阶段。

预选赛中，62支球队分成10组，每组取前两名，决出20强进入总决赛，争夺总冠军。“2023年很多村队错过了报名时间，不少优秀的球员没能参赛。”“村超”组委会成员之一、县第一中学体育教师赖洪静介绍，“新赛季大家几乎全报了名，因此预选赛必将有不少‘黑马’球队出现。”

从各队情况来看，作为种子球队的上赛季八强阵容稍有变动，但仍是实力担当：冠、亚军车江一村足球队、忠诚村足球队依然排在实力榜前列；季军场坝村足球队重组成为大河口村足球队、龙泉井村足球队和菜园村足球队，不少新鲜血液加入，三队有望成为新势力；第四名新中村足球队更名为党相村足球队，年轻气盛的他们

对总冠军虎视眈眈；平均年龄最小的小瑞村足球队赛前就展现出昂扬斗志，誓要大干一番……

新加入的球队中，扒王村队、东门村队、高洞村队等主要由大学生或有丰富踢球经验的青壮年人士组成，这些“新军”或将成为新赛季“黑马”。“扒王村、东门村队等具备年龄、体能、技术等方面的优势，在日常交流赛中表现也很抢眼，将大大提升预选赛的竞争力和观赏性。”上赛季八强之一、平地村足球队队员吴化勇说，这些只是可以预测的部分“黑马”。

赖洪静介绍，进入决赛阶段时，为了增强竞技性，经过球队代表会议商定，20强队伍可以从未出线的42支队伍中补充本土优秀球员，给球员们更多竞技机会。

外援提质 水平提升

据“村超”组委会介绍，2024年“村超”预选赛允许每支球队报30名队员，其中包括5名非榕江籍的贵州籍业余高水平外援。

“毕竟是贵州‘村超’，外援制度是为了提升‘村超’的竞争力和观赏性。”赖洪静介绍，每支球队每场比赛只允许三名外援同时在场，如此既不对榕江本土球员造成影响，又能相应提升比赛的竞技水平，也基本符合赛事惯例。

“更加明确和规范的外援制度有利于调动贵州民间足球的积极性，一定程度上能促进贵州民间足球的交流和发

展。经过2023年的出圈，“村超”已成为民间足球交流的重要舞台，其显著的IP效应吸引着更多民间足球高手通过外援制度进入“村超”赛场一展身手。

“外援制度的规范化，要求每支球队在引入外援时更加注重‘优中择优’。”吴化勇说，伴随2024年各支球队外援质量的提高，各队的“隐藏实力”必将有所提升，这加大了竞技比赛的变数，预选赛的结果将难以预测。

“新球队、新球员、新外援，带来的是每支球队满满的神秘感，竞争过程也将充满未知，这就是新赛季的重要看点之一！”“村超”上赛季射手王、忠诚村足球队队员董永恒表示，新赛季他很期待与更多的高手交流切磋。

文化展演 辐射全国

与球场上更精彩对决相伴的，是更加丰富的民族文化交流活动。

“新球队的背后是更多的拉拉队和亲友团。”“村超”组委会成员、县文化馆馆长李莎介绍，预选赛期间，62支球队的拉拉队肯定会自发前往球场开展多元多彩的文艺展演和文化活动，非常令人期待。

根据赛程安排，春节前的“村超”球场周一至周五每天上演2场比赛，周末则几乎每天上演7场比赛。密集的赛事也意味着更多的拉拉队伍和更丰富



当地群众在新赛季“村超”揭幕战现场 新华社发

的文化活动。进入春节后，赛事的节庆和文化氛围将更加浓郁。

“新赛季前就有不少村寨代表给我们组委会打电话，表示要组织拉拉队前往球场加油。”杨亚江说，62支球队的村民为了帮助球队打入20强，必将竭尽全力、变换花样为球队加油助威。

“不少村民还表示，要展现出与2023年不同的创意。”古州镇人民政府党政办主任杨连江说，古州镇共有19支球队参加新赛季赛事，从首场比赛开始，他们的拉拉队将自发前往球场加油鼓劲。

李莎介绍，一旦进入决赛阶段，“村超”赛场将鼓励和统筹民族文化展演，一方面把2023年还未登上“村超”舞台的节目提炼润色后推向赛场；另一方面则合理协调、安排各地优秀民族文化节目登台交流展示。

“决赛阶段的文艺展演将辐射全省甚至全国，更多神秘的民族文化表演将出现在新赛季的舞台，助力打造更加多元多彩的‘村超’文体嘉年华！”李莎说。 据新华社电

巴西足球名宿 扎加洛去世

新华社里约热内卢1月6日电 巴西足球一代传奇、名帅扎加洛当地时间5日去世，享年92岁。扎加洛本人的社交媒体账号6日凌晨发帖宣布了这一消息。

巴西足协宣布为扎加洛逝世哀悼7日。巴西足协主席埃·罗德里格斯在足协官网上说：“巴西足协将进行为期7天的哀悼以纪念这位永恒的冠军，并将继承他的遗志。”

南美洲足联的社交媒体官方账号上写道，南美洲足联对足球传奇人物扎加洛的去世表示哀悼，他是唯一一位以球员、教练和助理教练身份获得过四次世界杯冠军的足球界人士。

扎加洛1931年8月9日出生在巴西东北部的阿拉戈阿州，大部分时间生活在里约热内卢。他作为球员在1958年瑞典世界杯和1962年智利世界杯上随巴西队夺冠，1970年以主教练身份率领巴西队夺得墨西哥世界杯冠军，1994年美国世界杯上他作为教练组成员第四次伴随巴西队夺冠。

除了巴西国家队外，扎加洛还执教过科威特、阿联酋和沙特阿拉伯国家队以及巴西国内外多支俱乐部球队。

巴西足协解聘国家队 临时主教练迪尼斯

新华社里约热内卢1月5日电 刚刚官复原职的巴西足协主席埃·罗德里格斯5日解聘巴西男足国家队临时主教练迪尼斯，巴西足协于当地时间5日下午正式通知迪尼斯本人。

罗德里格斯表示，他对迪尼斯在国家队的工作非常认可，但由于迪尼斯依然担任弗卢米嫩塞俱乐部主教练，而足协曾经向该俱乐部主席承诺会让迪尼斯继续在俱乐部工作，因此将其解聘。

迪尼斯在去年7月被任命为国家队临时主教练，共率队参加了6场世界杯预选赛，成绩为2胜1平3负，巴西队目前在南美区排名第六。

在任命迪尼斯为临时主教练时，巴西足协承诺将在意大利人安切洛蒂入主巴西队后允许迪尼斯回到弗卢米嫩塞。虽然安切洛蒂因与皇家马德里俱乐部续约，已无法签约巴西足协，但迪尼斯在国家队的任职也不再继续。

巴西国家队将在今年3月与英格兰队和西班牙队进行两场友谊赛，届时主教练人选还有待确定。据巴西媒体透露，巴西足协优先考虑的是现圣保罗俱乐部主教练多利瓦尔·儒尼奥尔和前国家队后卫费利佩·路易斯。